

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, ведущего научного сотрудника Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Республики Таджикистан Ходжаевой Наргис Джомиевны на автореферат диссертации Равшанзода Маликфаридуни «Гражданское противостояние и миротворческий процесс в Республике Таджикистан в 90-е годы XX в.»

Конец XX в. ознаменован крупными политическими событиями, которые повлияли на ход развития мировой истории. Распад Советского Союза в 1991 г. привел к краху социалистического лагеря, за которым произошел распад Югославии, Чехословакии и др., что отразилось на всех сторонах жизни бывших граждан этих государств. Для Таджикистана этот период оказался сложным испытанием. Несмотря на то, что Таджикская ССР получила независимость и стала суверенным государством, первые десять лет оказались для страны самыми трудными. Те деструктивные процессы, начавшиеся после распада СССР, переросли в Таджикистане в гражданскую войну, которая длилась с 1992 по 1997 гг. и нанесла тяжелый удар по экономике, социальной и культурной сферам страны. В стране возникла угроза распада таджикской государственности и потери ее независимости.

Несмотря на политическую нестабильность и на социально-экономические трудности таджикский народ смог выстоять и сохранить свое государство. Противоборствующие стороны нашли в себе силы и сели за стол переговоров. Это был долгий и тяжелый процесс, результатом которого было подписание 27 июня 1997 г. «Общего соглашения об установлении мира и национального согласия в Таджикистане». Для таджикского народа наступил новый этап в его истории – строительство нового государства. И сейчас, спустя 22 года после подписания мира, оппозиционные силы пытаются нарушить мирную жизнь таджикстанцев, которая досталась им ценою жизни более 150 тысяч сограждан. Несмотря на усилия этих сил, Таджикистан продолжает идти по пути мирного строительства.

В настоящее время очаги гражданской войны разгораются в разных точках планеты. Сирия и Украина тому пример. Международное сообщество, во главе которого стоит Российская Федерация, пытаются вернуть эти страны в мирное русло. На наш взгляд опыт миротворческого процесса в Таджикистане должен здесь быть принят во внимание. В связи с этим диссертационная работа Равшанзода Маликфаридуни является своевременной.

В представленной работе актуальность тематики исследования обоснована вполне убедительно. Структура и содержание диссертации соответствуют целям и задачам, что в целом не вызывает особых возражений.

Диссертант провел анализ государственных и правительственных документов, архивных материалов, в частности стенограммы Президиума Верховного Совета и проводимых сессий, относящихся к периоду межтаджикского конфликта. Тщательному анализу также были подвергнуты материалы научных конференций, круглых столов по вопросам урегулирования межтаджикского конфликта. Диссертант не оставил без внимания и материалы периодической печати, также воспоминания участников событий и отдельные публикации по гражданской войне в Таджикистане.

Отрадно заметить, что Равшанзод Маликфаридуни провел анализ научных исследований по данной проблеме, указав на их положительные и отрицательные стороны. Осуществив сравнительный анализ всех существующих правительственных документов, архивных материалов, публикаций, исследовательских работ, воспоминаний участников событий и т.д., автор диссертационного исследования приходит к выводу, что данная тема не исчерпала своей актуальности и остаётся востребованной для научного анализа. Таким образом, диссертант поставил задачу изучить и проанализировать причины гражданского противостояния в 90-е гг. прошлого столетия, его ход и процесс установления мира в Таджикистане.

В первой главе диссертации «Общественно-политические и социально-экономические причины возникновения межтаджикского конфликта» автор диссертации раскрыл истинные причины возникновения братоубийственной

войны, указав как на внешние, так и на внутренние факторы. Отрадно заметить, что диссертант досконально изучил политическую обстановку в Республике после 1985 г., отметив факторы, которые еще больше ухудшили положение в стране.

Обращаясь к социально-экономическому положению страны в перестроечный период и к тому, как оно отразилось на образовании, науке и культуре, автор диссертационного исследования отмечает, что постепенно экономические и социальные проблемы в сознании населения приобрели явно выраженную политическую направленность, что в свою очередь привело к негативному отношению народа к власти.

Вторая глава диссертации «Основные этапы гражданского противостояния и процесса миростроительства в Таджикистане», посвящена освещению основных этапов межтаджикского конфликта и процесса его урегулирования, а также подписанию Общего соглашения между противоборствующими сторонами. Изучив все этапы гражданской войны в Таджикистане, диссертант, приходит к заключению, что противоборствующие стороны, несмотря на явное противостояние, нашли в себе мужество сесть за стол переговоров. Автор подчеркивает, что именно осознание того, что страна стоит на грани исчезновения и гибель огромного количества мирного населения стало дополнительным стимулом к переговорам.

Равшанзод Маликфаридуни отмечает, что ключевую роль в достижении мира и национального согласия сыграли лидеры противоборствующих сторон – Эмомали Рахмон и Саид Абдулло Нури.

Важную роль диссертант отводит и Комиссии Национального примирения, которая обеспечивала контроль над ходом реализации подписанных протоколов и осуществления реформ правительственных структур.

В диссертации также отведена большая роль, России, Ирану, Узбекистану, Афганистану, Казахстану, Кыргызстану, а также международным организациям в урегулировании межтаджикского конфликта.

В заключение диссертации подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы диссертации, вытекающие из содержания работы. Отрадно отметить, что диссертант предлагает рекомендации для дальнейшего сохранения и укрепления мира в Республике Таджикистан.

Таким образом, отличительной особенностью данной диссертационной работы является комплексное освещение истории гражданской войны 1992-1997 гг. в Таджикистане, а также процесс межтаджикских переговоров 1994-1997 гг., который по утверждению диссертанта был уникальным в современной истории.

Очевидно, что диссертации Равшанзода Маликфаридуни «Гражданское противостояние и миротворческий процесс в Республике Таджикистан в 90-е годы XX в.» соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого рода, она найдет практическое применение. Аргументация автора отражена в 8 публикациях, в том числе, 4-х статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Автореферат отражает основные положения диссертации.

Полагаю, что автор представленного автореферата Равшанзод Маликфаридуни заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности - 07.00.02 – Отечественная история.

**Ведущий научный сотрудник Института истории,
археологии и этнографии имени А. Дониша
Академии наук Республики Таджикистан,
доктор исторических наук**

Ходжаева Наргис Джомиевна

Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33
Институт истории, археологии и этнографии АН РТ
Тел: (+992) 918649185, E-mail: rangha@mail.ru

13 марта 2019 г.

